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Робота присвячена вивченню морфофункціонального стану судин гемомікроциркулято-
рного русла  нирки в умовах впливу на організм великих доз метилтретбутилового ефіру в 
ранні терміни експерименту у щурів. Виявлені структурні зміни у всіх ланках гемомікроцир-
куляторного усла, але найбільш виражені ушкодження відмічаються в кровоносних капіля-
рах фільтраційного та адсорбційного компонентів нефрону. 
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Работа посвящена изучению мор
о русла почки в условиях действия на организм больших доз метилтретбутилового эфира 

в ранние сроки эксперимента на белых крысах. Установлены структурные изменения во всех 
звеньях гемомикроциркуляторного русла, но наиболее выраженные повреждения отмечались 
в кровеносных капиллярах фильтрационного и адсорбционного компонентов  нефрона. 
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This work is dedicated to ide
tory pathway of a kidney under the influence of tertiary-butyl ether on the early stage of the ex-

periment on rats. Structural changes are found in all of the links of the gemomicrocirculatory path-
ways, but the biggest damage is found in blood capillaries of the filtration and adsorption compo-
nents of the nephron. 
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наш час відмічається прогресивне по- якість бензину, най
ення стану довкілля під впливом різно-

манітних  неблагоприємних факторів, пере-
важно хімічного генезу. І тому, в  умовах 
сьогодення, коли напруженість дії різнома-
нітних зовнішніх факторів невпинно зрос-
тає, проблема вивчення пристосувально-
компенсаторних та деструктивних процесів 
в тканинах і органах є особливо актуальною. 
Не викликає сумніву, що лише глибокі 
знання про морфофункціональні зміни ор-
ганів в умовах негативної дії довкілля  та ви-
яснення можливості захисно-пристосу-
вальних зервів організму дозволять успі-
шно подолати екстремальний вплив різно-
манітних чинників зовнішнього середовища 
[1]. В Україні третю частину загального за-
бруднення атмосфери складають викиди 
полютантів з відпрацьованими газами авто-
транспорту. Серед речовин, що підвищують  

добавки метилтретбутилових ефірів, вплив 
яких  на живі організми залишається недо-
статньо  з’ясованим [2-6].  

Мета роботи: вивчення морфофункці-
онального стану гемомікр

ла   нирки в умовах впливу на організм 
великих доз метилтретбутилового ефіру в 
ранні терміни  експерименту у щурів. 

Матеріали та методи . Дослідження  
були  проведені на  білих безпорідни

 статевозрілого віку, які утримувались у 
віварію за стандартними умовами. Експери-
ментальні тварини щоденно отримували 500 
мг/кг метилтретбутилового ефіру в олій-
ному розчині, який вводили внутрішньо-
шлунково за допомогою зонда. Утримання 
та маніпуляції з тваринами проводились у 
відповідності до положень „Загальних етич-
них приципів експериментів на тваринах”, 
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ухвалених Першим національним конгре-
сом з біоетики (Київ, 2001). 

Через 3 доби  досліду тварин виводили з 
експерименту шляхом декапітації під ефір-
ним

урюва-
ли 

ції  нирки в 
умо

но у  всіх ланках 
гем

ити  нерів-
ном

ні кліти-
ни, 

 наркозом і відразу вилучали нирки. 
Отриманий матеріал фіксували в 10% нейт-
ральному формаліні, парафінові зрізи заба-
рвлювали гематоксиліном і еозином. 

Для ультраструктурного дослідження 
шматочки нирки розміром 1 мм3, зан

спочатку до глютаральдегідного фіксато-
ру, потім матеріал перекладали в 1% тетрок-
сид осмію. Після дегідратації в етанолі зрос-
таючої концентрації й абсолютному ацетоні 
матеріал заливали епоксидною смолою і 
полімеризували при температурі + 60°С 
протягом 36 годин. Обробка матеріалу 
здійснювалась за загальноприйнятою мето-
дикою. Вивчення матеріалу проводили на 
електронному мікроскопі ПЕМ-125К з по-
дальшим фотографуванням.  

Результати та їх обговорення. Ви-
вчення структурної організа

вах дії велих доз метилтретбутилового 
ефіру показало, що   через  3 доби експе-
рименту   на світлооптичному рівні  в па-
ренхімі нирки відмічається вогнищевий 
набряк, розширення просвіту переважно  
венулярної ланки гемомікроциркуляторно-
го русла,  де виявляються скупчення фор-
мених елементів крові.  

На електронномікроскопічному рівні ви-
являються зміни практич

омікроциркуляторного русла. 
Просвіт приносних артеріол звужений і 

має складний рельєф. Ендотеліоц
ірно виступають у просвіт судини. Ядра 

ендотеліоцитів мають великі розміри і займа-
ють основний об’єм клітини. Контури ядер 
нерівні, утворюють досить глибокі інвагінації. 
Спостерігається тенденція до  концентрації 
хроматина  у внутрішнього листка каріолеми. 
В цитоплазмі ендотеліоцитів визначаються 
округлі мітохондрії  з електроннощільним ма-
триксом, кристи частково дезорганізовані. Ви-
значаються чисельні рибосоми та канальці 
ендоплазматичної  сітки різної довжини, за-
повнені електроннопрозорим матриксом. Між 
ендотеліоцитами визначаються довгі міжендо-
теліальні стики, які лійкоподібно розширя-
ються у напрямку просвіту артеріоли. Протя-
гом міжендотеліального стику визначаються  
короткі щільні міжендотеліальні контакти. Ба-
зальна мембрана помірно розпушена, серед-
ньої електронної щільності (рис. 1). 

В стінці приносних артерій клубочків  
спостерігаються  юкстагломеруляр

цитоплазма яких заповнена багаточисе-

льними гранулами, які варіюють за розміра-
ми, але переважають гранули великих роз-
мірів. Вміст цих гранул гомогенний, високої 
електронної щільності (рис.1). Окрім гранул, 
у цитоплазмі  юкстагломерулярних клітин 
розташовуються добре розвинуті канальц  
зернистої ендоплазматичної сітки, велика 
кількість рибосом та полісом, мітохондрії . 

 
Рис.1. Фрагмент стінки приносної артеріоли неф-

рону нирки щурів в умовах дії великих доз метилтретб
тил

альність 
цит

пла

ондрії вели-
ких

   

вмі

 

у-
ового ефіру на протязі 3 діб експерименту. Юкстаг-

ломерулярні клітини приносної артеріоли. Електронно-
мікроскопічні  мікрофотографії. Зб. – 14000. 

Ендотеліоцити  кровоносних капілярів 
клубочків нефронів зберігають зон

оплазми. Визначаються зони перікаріону і 
нерівномірно витончені периферійні ділянки. 
Цитоплазма ендотеліоцитів підвищеної елек-
тронної щільності. Ядра ендотеліоцитів ова-
льної форми, контури рівні. В ядрах перева-
жає еухроматин, однак спостерігається тенде-
нція до маргінальної конденсації хроматину.  

В зоні перікаріону розташовуються  ри-
босоми, полісоми, канальці зернистої ендо-

зматичної сітки,  мітохондрії досить ве-
ликих розмірів  з електроннощільним мат-
риксом. Система мікровезикулярного транс-
порту розвинута слабо. В окремих ділянках 
цитоплазми визначаються мікропіноцитозні 
везикули невеликих розмірів, які заповнені 
електроннопрозорим вмістом.  

В потовщених цитоплазматичних острі-
вцях визначаються окремі мітох

 розмірів, полісоми і групи мікропіноци-
тозних везикул, які схильні до злиття. В ен-
дотеліоцитах  більшості кровоносних капі-
лярів клубочків  відсутні діафрагми фенестр. 

На люмінальній поверхні ендотеліоцитів  
утворюються мікроклазматозні вирости, які 
щують ділянки набряклого матриксу цито-

плазми із залишками органел, та  мікровирос-
ти, які відшнуровуються у просвіт мікросудин . 

Базальна мембрана переважно помірної 
електронної щільності, без суттєвих змін.  
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Просвіт перитубулярних капілярів міс-
тить окремі форменні елементи крові і мік-
рок

жає еухроматин, а у навко-
лоя

станцію, яка запобігає 
пар

лазматозні ділянки цитоплазми ендоте-
ліоцитів (рис.2). 

У  ядрах ендотеліоцитів  перитубулярних 
капілярів   перева

дерній зоні розташовуються  рибосоми, 
полісоми, канальці зернистої ендоплазмати-
чної сітки та комплекс Гольджі. В цитоплаз-
мі ендотеліоцитів домінують  периферійні  
ділянки різної товщини; значно витончені 
ділянки чергуються  із цитоплазматичними 
острівцями, в яких визначаються окремі мі-
тохондрії, рибосоми і мікропіноцитозні ве-
ликули. Стоншені зони цитоплазми ендоте-
ліоцитів містять значну кількість фенестр, 
які в деяких випадках руйнуються  з форму-
ванням локусів витоку (рис. 3).  Досить часто 
визначаються ділянки мікроклазматозу, які 
можуть відокремлюватися від ендотеліальної 
вистелки і розташовуватися вільно у просвіті 
судини. (рис. 2, 3).   

Міжендотеліальні контакти містять елек-
троннощільну  суб

ацелюлярному транспорту.  Базальна 
мембрана помірної електронної щільності. 
Периваскулярно розміщуються фіброблас-
ти, коллагенові волокна, окремі лімфоцити 
та  відростки інтерстиціальних клітин, у ци-
топлазмі яких виявляються гранули різної 
форми та розмірів (рис.3).   

 
Рис 2. Фрагмент стінки перитубулярного капіля-

ра нирки щурів в умовах дії великих доз метилтретб
тил

ї великих доз метилтретбути-
лов

у-
ового ефіру   на протязі 3 діб експерименту. Мік-

роклазматозні вирости у ендотелії перитубулярних 
капілярів. Електронно-мікроскопічні  мікрофотогра-
фії. Зб.  – 14000. 

Висновки. В ранні терміни (3 доби екс-
перименту)  ді

ого ефіру (у дозі 500 мг/кг ваги) визна-
чаються помірні структурні порушення   всіх 
ланок гемомікроциркуоляторного русла ни-
рки, однак найбільш виражені зміни визна-

чаються в ендотеліоцитах  капілярів фільт-
раційоного і реабсорбційного компонентів 
нефрону нирки.  

 
Рис.3. Фрагмент стінки перитубулярного капіл
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